

# 贵州兴义：深化融合履职 推动社会治理现代化

## 主动“巡诊”，全面“体检”，促进社区矫正工作规范化

为深入贯彻落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》及最高人民检察院关于“积极探索社区矫正巡回检察”的工作要求，提升社区矫正监督质效，日前，随着贵州省兴义市检察院社区矫正检察活动结束，该院通过“日常+巡回+专项”监督模式，完成了对辖区37个司法所的全面“体检”，实现了600余名社区矫正对象检察监督全覆盖。

据悉，为充分发挥人民监督员在加强检察业务规范化建设中的积极作用，今年以来，兴义市检察院主动接受外部监督，形成了“日常+巡回+专项”检察方式，进一步优化了监督举措。日常监督之外，该院邀请人民监督员“零距离”参与检察办案全过程，促进法律监督进一步走深走实。此外，该院首次在社区矫正巡回检察工作中引入常规巡回检察，并邀请5名人民监督员下沉到司法所参加巡回检察，着力发现和纠正社区矫正长期存在的规范问题，对苗头性、倾向性、共性问题进行监督检察，发出纠正违法通知书1件和检察建议书1件，督促职能部门整改。

同时，深化专项检察，加强对涉民营企业等特殊社区矫正对象的监督和合法权益的依法保护。在落实《贵州省涉民营企业社区矫正对象赴外地从事生产经营活动管理办法（试行）》中，该院监督促成黎某某等17名涉企社区矫正对象办理经常性跨市、县活动审批，监督司法行政机关对特殊社区矫正对象开展请假、销假、监管等工作，有效保障社区矫正对象合法权益，促进特殊社区矫正对象的监管与规范化教育帮扶，

积极服务保障贵州省“四区一高地”建设。

据了解，自社区矫正法实施以来，该院共开展监督活动146次，审查收监执行28人，依法发出纠正违法通知书、检察建议书96件，全部获采纳。该院从推进社区矫正规范化与依法保护社区矫正对象合法权益两个方面着手履行监督职责，在促进社区矫正工作的合法性、规范性和高效性上取得良好质效。

（龚贵龙）

据了解，自社区矫正法实施以来，该院共开展监督活动146次，审查收监执行28人，依法发出纠正违法通知书、检察建议书96件，全部获采纳。该院从推进社区矫正规范化与依法保护社区矫正对象合法权益两个方面着手履行监督职责，在促进社区矫正工作的合法性、规范性和高效性上取得良好质效。

（龚贵龙）

## 为了实现“赌神”梦，加油站站长数次侵占公司资金

在网络世界中，他是一掷千金、幻想成为“赌神”的赌徒，在现实中，他是不断侵占公司资金的加油站站长。近日，贵州省兴义市检察院办理了一起职务侵占案，被告人谭某因沉迷网络赌博，利用担任加油站站长的职务之便，侵占公司资金。最终，法院以职务侵占罪判处谭某有期徒刑二年八个月，并处罚金10万元。日前，该判决已生效。

自2022年3月参与网络赌博以来，谭某便动起了歪脑筋，开始侵占加油站的现金收入。不久后，加油站发现谭某侵占公司资金的情况，也曾给过谭某改过自新的机会，谭某也表示愿意通过打借条方式限期还款。但公司发现谭某仍在继续登录赌博网站进行充值，并无悔改之意，至同年10月，加油站通过聘请的专业资金审计机构核实，谭某侵占加油站资金数额

高达85万元。经与谭某核实确认，最终认定金额为83万余元，数额较大。谭某究竟是挪用资金还是职务侵占？检察官经充分调查核实，并对谭某的作案方式进行分析后，认为谭某采用的修改报表平账方式足以使挪用的公款难以在公司账目上反映出来，且没有归还行为，其行为具有非法占有目的，应当以职务侵占罪定罪处罚。最终，经兴义市检察院提起公诉，法院依法作出上述判决。

案件办结后，针对该案反映出的该加油站所属公司内部存在财务管理混乱、人员管理松散等经营管理漏洞，该院依法向该公司制发检察建议并当面宣告送达，建议其及时开展“全面体检”，加强员工管理，定期了解员工家庭困难、思想动向。目前，整改正在进行中。

（吴祖娟 刘星妍）

## 检察一体履职彰显法律温度

因其轻罪、系初犯偶犯、自愿认罪认罚，登封市检察院拟建议适用缓刑，并向魏某居住地兴义市检察院请求协助。兴义市检察院在充分调查的基础上，充分发挥检察机关横向一体化优势，依法能动履职，就登封市检察院拟作出缓刑量刑的建议，向兴义市司法局提出了对魏某开展社会调查评估的建议，受到高度重视。兴义市司法局受委托并深入调查评估发现魏

某具备社区矫正条件。今年6月，魏某被宣告缓刑，在兴义市接受社区矫正。随后，兴义市检察院检察官三次跟踪回访，与魏某“谈表现”“谈变化”“谈法律”，详细掌握魏某悔罪表现、近期日常表现、思想动向、个性特征，向魏某讲解在矫正期间应遵守的法律法规、人民法院禁令、社区矫正中的权利和义务等各项规定，并与司法局有关负责人前往魏某所在社区，

详细了解其生产生活情况，结合案例开展针对性强的普法教育，帮助魏某走出法律的盲区、心理的误区，教育感化魏某在接受矫正过程中，以更积极、平和的心态接受、服从社区矫正机构的管理和教育，走进新的生活。

如今，魏某矫正表现良好，遵纪守法、踏实肯干，表示将通过参与志愿服务等找回自信、融入社会、实现价值。

（龚贵龙）



2023年6月，贵州省兴义市检察院组织召开公开听证会。

## 行刑反向衔接 确保不诉之后“罚当其错”

“我们已就黄某某野外用火不慎引发森林火灾一案，按照相关法律规定给予违法当事人黄某某罚款3000元，同时责令其对受灾面积进行补植复绿。”近日，贵州省兴义市检察院收到兴义市林业局对检察意见的书面回复。

今年2月，黄某某在自家地里烧地渣，因天气干燥风大，黄某某没有管控好火源导致森林火灾，后经当地政府、村委会组织人员将火扑灭。经兴义市林业局技术人员现场鉴定。

兴义市公安局以黄某某涉嫌失火罪移送兴义市检察院审查起诉。兴义市检察院审查案卷材料和讯问当事人后认为，黄某某系年满六十周岁的老年人，到案后如实供述自己的犯罪事实，并主动承诺愿意对被烧毁的植被进行补植复绿，其犯罪情节轻微，且具

有坦白、认罪认罚等从轻、减轻、从宽处罚情节，决定依法对其作出不起诉决定。根据行刑反向衔接的相关规定，兴义市检察院刑事检察部门将案件移送行政检察部门处理。经过审查，兴义市检察院向兴义市林业局制发检察意见书，建议依法对其给予行政处罚。日前，当事人黄某某已缴纳了罚款。考虑到目前冬季天气寒冷不适宜植物生长，补植复绿将于2024年春季开展，届时兴义市林业局将全程指导和监督。

“不诉”不能“不罚”。要促进严格执法、公正司法，就必须落实好“罚当其错”“罚当其责”原则。行刑反向衔接，通过“不起诉+检察意见”，既维护了法律的严肃、权威，又彰显了司法温度，真正体现法律的公正。

（陈娇）

# 贵州织金：凝共识 聚合力 谋新篇

贵州省织金县检察院持续深化“透过业务看政治讲忠诚”活动，充分发挥检察职能服务保障“四区一高地”建设，依法能动履职，多措并举营造更好的法治环境、营商环境贡献检察力量。

深入推进涉案企业合规改革，助力企业合规经营。该院建立第三方监督评估机制，推动成立由24家县直单位组成的涉案企业合规第三方监督评估机制管理委员会，公开选任57名专业人员组成第三方专业库。依法

推进涉案企业合规改革，强化入口把关和案件识别，将企业合规审查贯穿刑事诉讼全流程，对3件案件督促涉案企业针对自身存在的法律风险和管理漏洞积极整改落实，并运用第三方监督评估机制对企业合规整改情况进行监督考察。

持续依法办案和能动履职，营造法治化营商环境。该院加大案件办理力度，坚持刑事、民事、行政和公益诉讼检察一体履职，做到案结事了人和。为营造良好的营商环境，该院强化法治宣

传，选取5家重点民营企业作为领导班子成员挂点联系企业，定期走访调研、开展法治宣传。为产业园区提供专业法律服务，与织金县经开区管委会、县工商联、县青年商会分别建立了《检企沟通联络工作机制》，检察长担任织金经开区“法治副园长”，定期开展“法治进园区”活动，推动园区法治建设。

持续聚焦民生福祉，助力乡村振兴。该院邀请人民监督员、听证员、律师等参与公开听证，加强普法宣传，选派检察官到校园担任法治副校长，

到村（社区）担任法治副主任，帮助开展法治校园、法治乡村建设，依法办理破坏乡村振案件111件。同时，以司法救助为抓手，帮助群众纾困解难，推动与乡村振兴、民政、残联等部门联合会签《国家司法救助与社会救助工作的衔接机制（试行）》，开展多元化救助，办理司法救助案件13件18人，加强特殊群体利益保护，发挥民事支持起诉职能，办理案件14件，支持弱势群体依法维权，护航民生民利。

（杨林 张文艳）



2023年7月，贵州省织金县检察院选派检察官走进乡村开展普法宣传活动。 张文艳/摄

## 向“纸面服刑”说“不”

收监执行检察监督是保障司法公正的重要手段之一，对于促进刑罚依法正确执行具有重要意义。近年来，贵州省织金县检察院充分发挥刑事执行检察监督职能，不断抓实收监执行检察监督工作，向“纸面服刑”说“不”，努力守好法律监督的“最后一公里”。

该院在开展收监执行检察监督工

作中，准确把握新时代人民群众对司法公正的诉求，持续深化“透过业务看政治讲忠诚”活动，推动党的建设和检察业务深度融合。一是主动作为，拓宽线索来源渠道。该院通过采取内外联合的方式将收监执行检察向纵深推进，加强与案件管理、刑事检察等相关业务部门的配合以及与公安、法院、司法等部门的沟通协调，形成监

督合力，并且综合运用全国检察业务应用系统进行梳理，对应收监执行对象展开全面摸排核查。二是担当有为，提升检察监督精准度。该院通过逐案建立专项跟踪工作机制，采取书面审查、询问核查、现场监督、人民监督员监督等方式，从实体和程序上对收监执行工作进行有效监督。三是务实而为，确保罪犯依法交付执行。

该院推动建立织金县收监执行工作领导小组，积极与各单位召开联席会议共同深挖工作难点，推进齐抓共管、同题共答的能力，助力收监执行检察监督工作高效开展，努力服务保障“四区一高地”建设。近年来，该院共监督收监执行罪犯40余人，有效维护了判决裁定的权威。

（罗兴旺 王宇翔）

## 财产刑执行监督工作再上新台阶

为深入践行习近平法治思想，持续深化“透过业务看政治讲忠诚”活动，推动党的建设和检察业务深度融合，贵州省织金县检察院刑事执行检察部门联合县司法局，积极探索“社区矫正+财产刑执行”检察监督新模式，依法能动履行财产刑执行法律监督职责。

该院在持续深入开展社区矫正检察工作的同时挖掘财产刑执行监督新

思路，坚持靶向定位、同频共振，针对被判处财产刑的社区矫正人员开展财产刑执行检察监督；依托贵州省社区矫正智慧管理系统、全国检察业务应用系统等平台以及社区矫正对象涉财产刑判项台账，将多方数据进行比对，通过数据碰撞比对出未履行财产刑判项义务的社区矫正人员具体信息；制发检察建议，督促县司法局对未履行

财产刑的社区矫正人员开展法治教育，通过对社区矫正人员走访、谈话等方式，向社区矫正人员阐明财产刑执行的法律依据，厘清政策和法律后果，督促社区矫正人员主动履行财产刑义务，监督执行到位13万元，以扎实举措提升财产刑执行监督质效，有力维护司法公信力和法律权威。

此外，该院持续加强对社区矫正

人员财产刑履行情况的监督，联合织金县司法局横向协作，同向发力，以“社区矫正+财产刑执行”检察监督模式，推动财产刑执行监督常态化、制度化，邀请人民监督员、听证员参与公开听证，提升检察监督质效，构建财产刑执行双赢多赢共赢新格局，服务保障“四区一高地”建设。

（罗兴旺 李甜甜）

## 提升案管服务水平

贵州省织金县检察院以人民满意为根本标尺，紧紧围绕亲民、便民、为民宗旨，大力加强规范化、标准化、信息化建设，持续强化措施，抓细节，优化工作机制和方式，提高案管、控申窗口法律服务水平，不断提升高效服务和文明服务能力，不断推动窗口服务质量和水平提升，全力打造群众满意窗口。

注重案管、控申协调联动。该院强化一体履职，发挥检察长接待室、远程视频接待室、律师接待室、业务咨询

区等功能区作用，开通涉案案件识别、司法救助案件办理绿色通道。同时，在接待场所配齐安防设施，确保信访工作有序开展，配备多种便民设施，例如公布来访须知、受案范围、接待用语、律师值班表等，张贴投诉举报电话，便于群众知晓如何访、有效访。

注重与执法办案同频共振。为认真贯彻落实高质效办好每一个案件的要求，该院案管工作、控申工作随着执法理念的更新不断进行理念更新，严格

## 打造群众满意窗口

做到“群众信访件件有回复”。今年以来，该院共办理来信来访100余次，切实解决群众的操心事烦心事。畅通网络诉求反映渠道，及时答复12309中国检察网群众反映的意见，让群众足不出户感受司法温度。同时，该院持续开展走访群众、律师、人民监督员及送法进企业、涉案企业合规改革等工作，结合办案有针对性地开展释法说理、矛盾化解、公开听证等工作，强化检民互动。

注重法律服务便捷管用。将案件

受理、查询、律师接待、信息公开、流程监管等功能集中整合，实行快捷高效的一站式服务。深化律师阅卷，今年以来，接待律师711次，通过“互联网阅卷+异地阅卷”模式，解决律师无法到现场阅卷的难题20余次，获得一致好评。全面准确掌握案件流转动态，方便群众了解案件程序性信息，提供程序性信息查询400余次，为律师提供便捷高效的法律服务。

（杨林 李国丽）

## “三个强化”推动追捕追诉工作提质增效

近年来，贵州省织金县检察院坚持稳中求进工作总基调，通过检察一体化建设，上下协调，合力攻坚，充分发挥法律监督职能，多措并举加大追捕追诉漏犯力度，今年以来共追捕漏犯35人，追诉漏犯102人。

强化追诉意识，加强协作履职。该院通过专题培训、案例研讨、庭审观摩等形式强化学习，树牢敢于、善于追捕追诉的意识。借助检察官联席会议，针对有无漏犯线索重点汇报，督促办案人员能动履职，为更好追捕追诉工作奠定良好基础。加强与案管部门协作，强化案件质量评查，摒弃“重办案、轻监督”理念，积极主动履行法律监督职责。

强化监督技巧，拓宽线索渠道。注重对伴生性、团伙犯罪、一人犯数罪、毒品犯罪等案件有无遗漏关联犯

罪嫌疑人的审查，锚定上下游犯罪线索；注重另案处理、在逃等情形的审查，防止涉案人员逃避法律制裁；注重提审环节教育感化，鼓励揭露同案犯或检举犯罪，如办理周某开设赌场案时，办案人员在讯问中开展教育感化工作，使周某检举了他人故意杀人的事实。

强化跟踪监督，确保追漏质量。加强侦查监督与协作配合机制的运用，积极引导侦查，深挖漏犯线索，确保侦查工作始终围绕追捕追诉的犯罪嫌疑人展开，通过侦监协作平台发现漏犯。对在办案中发现的漏犯，及时向公安机关发出书面意见，定期跟踪督促追捕追诉情况，确保案件办理质效。对已提起公诉的追诉案件，精心准备并制作出庭预案，提高案件追诉质效。

（龙勉）

## 治毒与预防齐抓 严惩与治理并重

贵州省织金县检察院深入贯彻落实习近平总书记“走中国特色的毒品问题治理之路，坚决打赢新时代禁毒人民战争”的重要指示，积极参与禁毒综合治理，取得较好成效。

严格履职，推进毒品案件专业化办理。该院实行毒品案件专业化办理，严格按照法定程序依法办理毒品犯罪案件。积极引导侦查取证，针对重大毒品案件，依法提前介入引导侦查，及时保护、固定案件关键证据，防止证据毁损、灭失。

主动监督，充分履行监督职责。在办案中，该院加强对毒品案件洗钱线

索的收集和漏罪漏犯的监督，注重对办案中发现线索的分析，与公安机关沟通协调，监督立案洗钱案件3件5人，追诉漏犯126人。与公安机关开展执法规范交流3次，确保案件查处工作的合法性和规范性，维护司法公正。

延伸职能，积极参与毒品犯罪综合治理。注重禁毒宣传从未成年人抓起，及时开展禁毒进校园系列宣传活动，让未成年人树立防范意识；积极开展禁毒宣传，通过以案释法、发放宣传手册等方式提高人民群众的法治意识和防范意识。

（徐进云）